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Szerkesztőség :
Kőtér. 37. szám, hova a lap szellemi részéi illető köz­

leménye kkillitendők.
Megjelen minden vasárnap reggel. 
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Hirdetéseket:
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit. 

EGYES SZÁM ÁRA 8 KR.

Kiadóhivatal :
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetés- és 

hirdetési dijak küldendők.
Bélyegtlij minden hirdetés titán 30 kr. 

SyiUtér prtit sora .70 kr.
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Egy avult intézmény.
Lapunk m. vasárnapi számában 

csak röviden emlékeztünk meg ar­
ról, hogy a községi közgyűlés el­
fogadta és magáévá tette Sohlya 
Gyula jegyző urnák a rendőrség fel­
oszlatására vonatkozó indítványát.

Az indítvány lényege az volt: 
kéressék fel a belügyminiszter, hogy 
a belrendészet eszközlésére 6 gya­
log csendőrt alkalmazzon, mely eset­
ben ezek fenttartásának költségei­
hez, a község 40 0 0-al járul. Ha a 
községi közgyűlés ezen kívánságá­
nak elégtételnek, az esetben a rend­
őrség feloszlatatnék és egyúttal, a 
rendőrbiztosi állás és a vele járó 
költségek, úgy a szervezeti szabá­
lyokból, mint a költségvetésből tö­
rül telnének.

Mindenkinek aki önállóan gon­
dolkozik és elfogulatnul ítél, el kell 
ismernie, hogy ennél életrevalóbb 
és helyesebb indítvány, eredt az a 
főjegyző úrtól vagy bárkitől, egy 
ham arjába nem került tárgyalás alá 
a községi közgyűlésben. Nem csoda 
tehát, hogy a községi képviselők 
azt pártkülömbség nélkül, egyhan­
gúlag magukévá téve elfogadták.

Eltekintve az indítvány pénz­
ügyi oldalától, a személy és vagyon 
biztonság érdeke a szó-szoros értel­

mében óriási lépéssel vitetnék előbb, 
ha a községi közgyűlés egyhangú­
lag hozott határozata visszhangra 
találna a m. kír. kormánynál. Ez 
az ügy, annyira fontos és annyira 

1 közérdekű, hogy községünk érde­
mes elöljáróságának, minden követ 
meg kell mozdítania, hogy képvi­
selőtestület méltányos és igazságos 
kérelme teljesítessék.

Ezen nézetünkkel, nem aka­
runk pálczát törni a községi rend­
őrség működése felett; mert bekell 
ismernünk, hogy az adott viszo­
nyok között, a községi rendőrség 
minden tőle telhetőt elkövetett, hogy 
hivatásának megfelelhessen de sem 
kellő szervezettel, sem kellő hata­
lommal nem rendelkezik, hogy úgy 
a személy, mint a vagyonbiztonsá­
got kellőképen megvédelmezhesse.

Általános nézet, hogy a köz­
ségi rendőri intézmény tökéletesen 
lejárta magát. Kétségtelen dolog, 
hogy a községi rendőri intézményt 
mielőbb felkeli váltani az állami 
rendőrséggel. Csak is ez esetben 
felel meg a czélnak. A személy és 
vagyonbiztonság tökéletes megvé­
dése, csak az esetben lesz elérhető : 
ha az összes rendőrség egyöntetűen 
jár el; vagyis ha egyenlően lesz 
szervezve és minden tekintetben

megbízható egyének teljesítik a 
rendőri szolgálaton.

Már pedig ez a községi rend­
őrségi szervezettel el sem érhető. 
A községi rendőrség már azért sem 
megbízható: mert hitványul van 
dotálva, mert hitványul van szer­
vezve és fegyelmezve.

Még az ál 1 ámi csendőrség min­
den egyes tagja hivatásának magas­
latán áll; tiszteségtudó, komoly 
megbízható, addig a községi rend­
őrség, nélkülözi azokat a feltétele­
ket, melyek úgy a bel, mint a k Hí­
ren dészet eszközlésére szükségesek.

Innen magyarázható ki, hogy 
nálIlink is, hol még aránylag más 
községekhez képest jobban vannak 
fizetve és nagyobb számmal van­
nak létesítve, mégis, koránt sincse­
nek azon a nívón, a hol az állami 
csendőrség.

Tény az, hogy még a legelfo­
gultabb ellenzéki egyén is elismeri, 
hogy intézmény még soha oly jól 
be nem vált, mint az állami csend­
őrségi intézmény.

Azt hisszük, hogy Sohlya Gyula 
jegyző ur, aki már évek óta vezeti 
a rendőrségi ügyeket községünknél, 
a legalaposabban meggyőződhetett, 
hogy a községi rendőrségi szerve­
zet, a modern XIX-ik század végén

Utazás Csongráditól Bócsáig.
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Az 1808. évi február 31-én, a casinóban tartott, 
jótékonyczéíu hang verseny nyel egybekötött mulatságra 
irta: Sáf/hy Mihály, felolvasta: Eilicnthal Emil.

Még is az arany ifjúság egy tagját ki 
kell, hogy emeljem, mert ő — ugratott 
bele, hogy »Csöngőidtől Bócsáig» czimen 
felolvasást írjak. Szabadkoztam, hogy igy, 
meg amúgy; nem tudok én Búcsúról írni 
semmit, mert még sohasem voltam ott, de 
ő biztatott, hogy, csak akármit, a 
többi az ő dolga. Hzt a tisztelt urat »Don 
Jüannak" nevezik, mert nagyobb szeren­
cséje van a csinosságával, (legalább ő 
mondja, hogy igy mondják) mint - a 
frakkjával. Mert a frakk, tetszenek tudni, 
egy hézagpótló öltöny a térti világban. 
Es ennek daczára hm illő túl adott a ma­
gáén. Hogy miért, azt kérdezzék meg 
önök Hollandy úrtól, a ki e réven bi­
zonyos előleghez is jutott, hn csak any- 
nyit tudok, hogy ez a frakk, a mit most 
önök nem láthatnak ma díszítette volna 
utoljára az én kedves barátom kecses ter­
metét. Búcsúzik tőle, azért tartja a (elol­
vasást és otthon szentimentálisán zengi: 
»oh kabát, imádott frakkom, miért hagyál 
el engem r! . . .

Önök közül valaki azt mondja: »gye­
rünk Búcsúra« 1 No jó, gyerünk! Hn is azt 
mondom. Azaz, hogy én nem megyek, 
hanem mentek a következő igen tisztelt 
utazók: Horkay Zsiga, Bukovay Abszi és 
Feodor báró.

Prüszkölt, száguldott velők a cson­
grádi kávépörkölő s mire felocsúdtak me­
rengésükből, már (iátéren kikötött a hajó, 
azaz, hogy — megállóit a vonat. . . Ko­
csira gyorsan és be a majorba! terített 
asztal, lukuluszi lakoma várta a merész 
utazókat. Feodor báró előzékenyen átvette 
1 torka v Zsigától a házi gazda szerepét és 
dictum-faetum, leballagott a pinezébe. 
Ott aztán, hogy teljesen feltalálta magát, 
bizonyítja azon körülmény, hogy kedves 
utitársai, fél óra múlva utána kénytele- 
nittettek menni, mert a báró lent fe­
lejtette magát. Mikor meglátta az érkező­
ket, azt kiabálta feléjük, hogy: »vágj a 
lovak közé Horkay, mert lassan megy ez 
a vonat nagyon! , . . Gátéren egyébként 
egész nyugodtan telt el a nap. Csak mi­
kor már a ll-ik fiaskó járta, melegedett 
bele Bukovav Abszi az alkudozásba. Ilor- 
kaytól akarta Bocsát látatlanban megvenni 
azon a sorsjegyen, melyet, mint utóbb ke­
serűen értesült: tiz korona nyeremény­
űvel húztak ki.

Aztán kocsira ültek és neki vágtak 
az országút hosszának. Kietlen pusztaság, 
homokbuezkák mindenütt! A merész uta­

zóknak egyedüli vigasztalásuk volt az a 
csikóbőrös kulacs, melyet Feodor báró 
atyai gondjaiba vett. A historicum érde­
kében megemlítem, hogy Horkay Zsiga 
az egész utón nem ivott semmit; a mi, 
ha meggondoljuk a hat órai távolságot, 
nem mehet bolondság számba. Úti társai 
annál szebben kezelték a kulacsot; kínál­
tak őt is. de makacs kitartással telelte :

- Majd Búcsún! »Fiaim, csak éne­
kel . . ." akarom mondani, csak
igyatok!

Azok pedig ittak, hogy csupa gyö­
nyörűség lett volna őket nézni. Az ered­
mény nem is maradt el. Mire Bocsara 
értek, ugv aludt mind a kettő, mint a 
tej! Horkay persze nem szalasztotta el az 
alkalmat, hogy egv jó viczczet ne rögtö­
nözzön. Meghagyta a kocsisnak, hogy hajt­
son az alééba s ott jártássá a lovakat. Az­
tán beavatta a tervébe a kocsist is. u 
pedig bement a cselédházba és hat markos 
béreslegényt bokormoztatott s fegyvert, 
dorongot nyomott a kezeikbe, o maga is 
rablónak öltözött és hurrá! 1 lón ! Megállj 
Dirr, durr! Pénzt, vagy éltedet! kiáltások­
kal fölrázták álmaikból a szendergőket.

Képzelhetik önök azt a meglepetést, 
a mit a lakkezipős ura súgok a marezona 
alakok láttára csináltak. Bukovay Abszi 
ijedtében a nála felejtett, lyukas vasúti je­
gyet kinálgatta az egyik rablónak, ámít­
hatván azt, hogy a zöld papiros. - ezres-



V. oWtiiI

már nem tarthatja magát. Hz a meg­
győződés vezérelte akkor is: midőn 
határozati javaslatát a községi köz­
gyűlésben elfogadásra ajánlotta.

Hogy a községi képviselőtestü­
let. a t. jegyző ur indítványát egy­
hangúlag magáévá tette, azt jelenti, 
hogy a l. jegyző úrral a községi 
rendőrségi intézmény eltörlésében 
tökéletesen egyetért.

lm pen ezért: minden lehetőt cl 
kell követnünk, hogy a községi 
közgyűlés határozatának érvényt 
szerezzünk. Azt hisszük, hogy a 
község minden egyes józan gondol­
kozás u polgára, örömmel lógja üdvö­
zölni a napot, midőn az állami 
rendőrség, a belrendészet vezetésé­
vel is meg lesz hizvá.

A mimkiístorvény cletbolop- 
tetése.

Az elmúlt kedden léped eleibe a mező­
gazdálkodásból élő országunk egyik leg­
fontosabb törvén ve: a munkaadók és mező- 
gazdasági munkások közötti jogviszonyok 
szabályozásáról szóló 1898. II. t. czikk.

Mondják sokan, hogy e törvény ki­
vételes és a törvényhozás meghozván, 
kényszerítő körülményeknek engedett. Ve­
dig ez ilven értelmezés mellett nem való.
I liszen minden törvényt a kényszerítő hely­
zet tesz indokolttá: eszeveszett lenne az 
oly felfogás, melv hirdetné, hogy törvényt 
csak azért alkotnak, hogy annál vaskosabb 
legyen a törvénytár és szövevényes a Si$-ok 
labirinthúsa. Minden törvényt a parancsoló 
szükség javasol és egyben merjük mon­
dani: ez a törvény sem késhetett volna 
soká, ha az ugv nevezett szoezáitistikus 
áramlat! nem is sietteti. Mert e törvényi 
az. ő gyors életbeléptetésével a mozgalom 
csak siettette, de nem az szülte. I.ett le~ 
gyen bár a szocziálistikus áramlat bármely 
futó felhő, a munkaadók és munkások kö­
zött való jogviszou vt törvény nyel szabá­
lyozni kelletett.

Mert ne feledjük, még mikor a szo- 
eziális jelszó mint eszme nem is nyert ala­
kot sehol, már akkor is keserű panaszok 
voltak munkások es munkaadók, között ko­
moly konlliktusok, a melyeket törvény híján 
a helyi hatóságok úgy egyenlítettek ki. a 
hogy tudásuktól tellett.

bankó, azért, hogy át van lyukasztva még 
most is megér testvérek közt is ötszáz pengőt.

Akár csak az útszéli fáknak beszélt 
volna. Megkötözték mindkettőjüket s úgy 
vitték a majorba. Ott aztán kiderült az 
igazság. Hs, a sikerült tréfa örömére mit 
tehettek mást, minthogy ittak. tHrkay 
leleménye' égé teremtett meg zenészeket 
i-,. Egy prímást és egv kis bőgőst, kz a 
két szfd czigány húzta-hegedülte a nótá­
ikat. A kis bőgőst I lorkay egy rozoga 
kertészasztalra állította, a melyen aztán a 
szegény bőgős nem is sokáig maradt, mert 
I lorkay kirúgta alóla az asztalt A bőgő 
jobbra, a kezelője balra repült. Csak nagy 
nehezen szedte ős , e magát.

I lorkay gavallérsága, fájdalomdijul. 
öt frtot varázsolt a /Mádé" homlokára, a 
minek az úgy megörült, hogy rögtön fel­
ugrott az asztalra s hamiskásan monda:

//Tekintetes ur! Rúgj ék le még egy­
szer azs astálrú, nem sájnálom á bőgőt, 

ni á ■ ont<au. Ii i élte>rik i;, össe fői i !" 
így tellett az idő, a holdvilág i - 

v.,\-;itt találta a hóv al triumvirátust. Ív­
od or bárt) kezdett h aiczegni, hogy nála 
jobb lövő nincs az égé v Bóc-^a bírod a lö in­
ban I Csak v kellett Horkay Zsigának I 
Intett a kocsisnak s az nemsokára vissza- 
térve jelente, hogy a kertek alatt ioka 
ólálkodik. Puskát, kardot! Kiabálta 
az érdeme:, báró és elindult a kertek alá.

( ip volt ,i róka: lesben állt. A báró, 
dill", dull ! Ráduplázott éc lássatok caU-
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Mikór még a munkások nem is szer­
vezkedtek, hogy érdekeiket testületileg 
védjék, megvoltak az lgazsagtalansagux 
mindkét lelnél, a torvény luanvaban ka 
rókát okozva mindkét léinek.

\ törvényre szükség volt es barmit 
mondjanak a lázitó központiak, ez a tör­
vény egyforma mértékkel mer s éppen­
séggel nem a mezei munkást rend szabá­
ly ózza meg, ellenkezőleg a munkaadóval 
szemben is erélyes, egyaránt bünteti ot is, 
és e törvény igazságosságát, múltúm ossa 
gát kritizálni komolyan nem is lehet.

Mily sok hajt. kárt és a nemzete a 
gvon romlását okozta az, hogy^ eddig a 
munkaadó a munkás kényekedvenek v olt 
kiszolgáltatva. Vagy viszont a munkaadó 
zsarnokoskodott a munkás lelett.

Elszerződött némelyik munkás három 
hétre is, a ki többet ígért adott. A szét - 
zülléseknek csak bírósági hatálya leven, az 
arató nélkül hagyott munkaadó, mehetett 
sommás pőréivel a rendes bíróságokhoz, 
a kik akkor Ítéltek mikorra ő már másod­
szor is aratott. Az aláirt szerződésnek jog­
hatálya nem volt. mert a vagyontalan 
munkással szemben kárkeresetet dőreség 
nélkül kezdeni sün lehetett, igy irásilag, 
okiratilag stipuált adott szó akkor tartódé.t 
meg ha a munkás lelkiismeretenek ez
tetszett. , . .

Az is megtörtént, hogy a munkaadó 
játszotta ki a munkást, anélkül, hogy (i 
munkás elégtételt nyerhetett volna törvé­
nyes utón.

Mindenkinek be kell látnia, hogy ez 
többé nem mehetett, mert a jogállamnak 
megtűrni, hogy kétoldalú szelzodcst esak 
egyik félnek volt kötelességében, a másik 
fcí pedig akkor szegte meg, mikor akarta, 

nem lehetett.
És mivel teszi lehetővé az uj törvény 

hog" a kétoldalú szerződés betartassuk r
A munkásigazolva nyolc rendszelével. 

A munkás ezután igazolványt vált, a nél­
kül munkába állania nem szabad, a melyik 
munkaadó felfogadja, azt megbüntetik, mi­
kor szerződést akxiv, igazolványát beadja a 
munkaadóhoz. Ez a kék könyvecske a ke­
zesség, hogy a szerződést megfogja tartani. 
Meg kell tartania, mert a munkaadó más­
részt könyvét (igazolványát) kinem adja s 
an nélkül más löl nem logadja, viszont a 
munkás biztosítékot nyer a tói vényben, 
hogy a mit a gazdatol kialkudott, azt meg 
j- r ,; 1 I; ipni. Nem borsókás szállónál, 

- nem részének világos elvonását, de mind­
azt teljesen és a legjobban. G -ndoskodva 
van a munkásról a szúktermesu évekbeli

! diát a róka, m g se mozdult. A _ bárót 
elfutotta a méreg s teljes erővel vágta a 
rókához a fegyvert. Ez aztán hatott. 
A róka felfordult és a báró diadalul >s ni ni in­
dát //rosszul horda fegyvered, Hoikay/(■ 

A kocsis rögtön hozta a zsákmányt 
és a báró majd hanyatt esett szégyenle- 
tében, mert biz az, egy kitömött róka 
volt, a mit riéhánv nappaMdő-b. Horkay 
ejtett el. A lei h'eodor bánival össze akar 
veszni, csak hívja rókavadászatra, rögbin
kész a harag. .......

Hanem keserves boszut is esküdött 
Horkay na k! Elcsendesült minden. N\ ug»t- 
lomra tértek. Feodor báró és ■ Bukovay 
Ah-./! lassan felkeltek és észrevétlenül ki­
lopták llorkav prémes kabátját és a bosszú 
érzetétől áthatva, luuvirlák róla a préme!. 
A minek persze I lork í vegy i s :pp t emói ült 

A ;i• Az utazóik, csak harmadnap 
múlva Ív ; éilt k haza a legs-ötvtebb Bócsá- 
ról, a un . a :s I lork ív X iga legmelegeb­
ben üd\ óize lile itlhon ícebelbai a.j il. l>agh\ 
Zsigát. Bukovav Abvi pedig barati csók­
jaival halmozta el legi ;gibb bat ítj it I ai \ 
ján ist s végül Eeo tiii báró . gv Z<ira Fe­
odor névre szóló levelet szí ioiig.itett a 
markában, melyből megtudta, hogy ő s-nki 
más, csak egy néhai vőlegény.

1 , in it hölgyeim és uraim, befeje­
zem utazásom történetet: a három mei esz 
utazót, önök k cg vés | ártiugásáha ajánlva, 
én is ajánl in magamat! . . • 
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a mikor alternativ móidon választhat részt, 
vagv fix, akár napszámbér mellett. E tör­
vény rakja le alapjaitegy munkás és beteg- 
segélyzőpénztárnak és a munkás épségét, 
jogait a lege ró'telje sebben megvédi.

Peccatur intra mudos. Bizonyos dolog, 
hogy az úgynevezett keserű parasztokat 
cgv-két lelketlen munkaadó és gyarapí­
totta. Nos hát, ez jobban nem mehet.

A tön én v el nem csűrhető módon 
sújtja a munkaadót is, ha munkásával nem 
úgy bánik mint emberekkel kell, ha meg­
csalja, vagv megfosztja őket attól a kere­
settől a mi őket jogosan megilleti.

Megváltjuk tetszik nekünk a törvénv
nelc vaskó) vet kezet ességgel kivit igazsága, 
hogv a törvény vetőket tekintetne! kid aiia. 
munkások-e vagy munkaadók még a 
szabadságvesztésben is egyaránt sújtja.

És ha e törvények ez igazsága a vég­
rehajtás sőrém is érvényesül: akkor ezt a 
törvényt áldani fogják a munkások.

Valljuk azonban azt a felfogást, hogy 
soha még nagyobb teher nem szakadt a 
közigazgatási hatóságok nyakába, mint ez 
a törvény, nagyobb és felelősségteljesebb.

Okosság, " előrelátás, erély tapintat 
mind egyaránt szükségesek és az igazság 
ama isteni érzete, mely sem ipartanitási 
sem szcmclvi érzelmet nem tisztel, mely 
a törvén\" szelleméből merit evőt, midőn 
azt végrehajtja.

1 la közigazgatási hatóságaink a Valii­
ban nagy lejadattal megküzdőnek méltók 
mindenek legnagyobb elismerésére.

r
Személyi hír. Szepesi Józsefet, köző 

ségünk szülöttjét a //Kecskeméti Els- 
Szőllő és (i vümölcstermelő Szövetkezet" 
szöllőszcti intézőjévé megválasztotta. Gra­
tulálunk !

Eljegyzés. Pomucz György kir. 
járásbirósági tisz viselő, tegnap váltott je­
gyet: Csernuc Etelka kisasszonynyal. Gra­
tulálunk !

A //Tíz Szobor" királyi ajándék - em­
lékére rendezett s múlt számunkban elő­
zetes ai jelzett iskolai ünnepély a követ­
kezőkép folvt le: A reggeli * 1 <> 9 órakor 
a királyáért mondott nagy misét a belte­
rületi iskolák összes tanulói hallgatták. A 
szt. mise után a központi iskolába vonul- 
a gyermekek és kezdetét vette a tulajdon- 
képeui iskolai ünnepély. A polg. fiúisko­
lában a hvmnus éneklése után. Farkas 
Béla igazgató olvasta föl néhány magya­
rázó) szó kíséretében a szobrok (elállítását 
elrendelő leír. 1 iratot. Sövényházy Antal 
tanár lendületes szónoklatban méltatta 
az ünnepség fontosságát és jellemezte a 
tíz s/.obor egve.s alakjait. Néhány hazafias 
szavalat ó> dal után az ünnepélyt a //Szó­
zat" zárta be. Ac elemi iskolások programja 
hasonló volt, csakhogy itt a növendékek 
nagy száma miatt négy teremben, kettőben 
a leányok ünnepeltek. A megnyitó és 
záróbeszédeket a leánykáknál Réti Ferenc/ 
gondnoksági elnök, a fiúknál pedig Blá- 
zsilc Mihály cl. isk. igazgató mondot­
tak. Sikerült ünnepi beszédeket tartot­
tak : PiIóith Anna, Vannayné, Melka .Amá­
lia. Holly István és Sághy Mihály.

Kiizígazgatási bizottság. Csongrád- 
vármegye közigazgatási bizottsága rend- 
le ivü!i ülést tart a f. hó 3-án, délelőtt az 
alispáni elfog idó teremben, hogy a szen­
tesi vásárhelyi műid átkelési szakaszának 
aszfalt makadámmal leedő burkolása ügyé­
ben véglegesen határozzon. Ugyan-e gyű- 
léien dől el a mindszent-baksi műut föld- 
muulcfijfinak vállalati ügye is.

H ilálozások. \ tavasz kezdete na­
gyi ,n korán kiszedte áldozatait. A halál 

I kas/. íja bővebb rendeket vágott az elet 
mezején. Mávczius 1 -érc viradóra Turcsányi 
Lajos községünk érdemes rendórbiztosa 
majdnem cgv évig tartó sinlodő betegség 
ulóm meghalt Ki hitte volna még 2. évvel ez­
előtt. aki látta Turcsányi Lajost az élettől 
duzzadó erőlvn, hogy 2. év lefolyása alatt 
leszámol életével. Nagy vc/.lcség a községre 
is, ahol kedvvel és pontosan teljesítette ku-
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telességét, de pótolhatatlan az a. veszteség, 
mely halála által családját érte. Öt kiskorú 
gyermeke maradt atya, kenyérkereső nél­
kül. A férffkorának teljes virágjában el­
hunyt tevékeny rendőrbiztos haláláról a 
család és hivatalnok társai a következő 
gyászjelentést adta ki: Özv. 1 urcsánvi 
Lajosné, szül. Tary Piroska, úgy saját, va­
lamint Lajos, Mihály, hrzsike, Piroska és 
Pistika kisded gyermekei, továbbá özv. 
Tary László né, mint édesanya s a nagy­
számú testverek es rokonság neveb m 
fájdalomtól megtört szívvel jelenti a pó­
tolhatatlan férj és legjobb családapának, 
a kedves fiú, testvér és rokonnak Turcsányi 
Lajos községi rendőrbiztosnak tevékeny 
élete 37-ik s boldog házasságának 31-ik. 
évében, hosszú, ki nos szenvedés után, folyó 
hó elsejére vi rád óra éjjel történt gyászos 1 
elhalálozását. Az elhunytnak lelkiüdvéért 
az engesztelő szent mise-áldozat e hó 2-án 
d. e. 8. órakor fog a helybeli róna. kath. 
templomban az egek Urának bemutattatni 
s a kedves halott földi maradványai ugyan-e 
napon d. u. 11. órakor, a halottas házból, 
özv. Tary Lászlónétól kisértetnek örök 
pihenésre. A Mindenható Isten adjon csön­
des, örök nyugalmat néki! Kelt Csöngő­
dön, 1868. évi márczius hó 1-én. A f. hó 
3-án Bogvó János kir. végrehajtó fejezte 
be hosszas szenvedéseit szintén férfikora 
kezdetén. A f. hó 1-én pedig Budapesten 
Kardos János csanyi plébános, hunyt el, 
rövid szenvdés után. Béke emlékezetükre.

_ Piroska István lemondása. Mint má­
soktól haljuk : Piroska István úr, közsé- i 
günk érdemes bírája állásáról lemondott. 
Hogy mi bírta rá a biró urat elhatározá­
sára, azt nem is gyanítjuk. De valószínű, 
hogy öregkorával járó betegeskedése.

— Vasúti baleset történt tegnap dél­
előtt a mindszenti állomás közelében, mely 
kevésbe múlt, hogy emberéletet ,is nem 
követelt áldozatul. A Vásárhely felől Szen­
tesre robogó vonat gépésze ugyanis, 1 ki­
lóméternyire a mindszenti állomás előtt 
észre vette, hogy egy öreg ember ballag 
előtte a sínek közt, meg is adta a vészjelt 
figyelmeztetni az öreget, az meg ki is ug­
rott a sínek közül, de nagy zavarában me­
gint csak visszakerült oda úgy, hogy — 
bár a féket teljes erővel alkalmazták, a 
robogó vonat elütütte, szerencsére azon­
ban le is lökte maga elől az árokba. A 
70 éven felüli ember eszméletlenül terült 
ott el, úgy emelték fel és tették kocsira, 
mely beszállította a községbe.

— Pályázat községi jegyzó'ségre. A Ka­
la pis János hirtelen elhalálozásával meg- 
üresedet Algvő községi jegvzőségre pályá­
zatot hirdetett Herglóz István dr. dorosmai 
főszolgabíró. Szükség volt e gyors intéz­
kedésre azért, mert Algyőn segédjegzo 
sincsen, aki az ügyeket tovább vigye, kí­
vánatos tehát, hogy az elkerülhetetlen 
ideiglenes állapot mielőbb helyet adjon 
ismét a normális ügyvitelnek. Ä pályázati 
kérvények a tiszáninneni szolgabirósághoz 
czimzetten nynjtandók be, a f. hó 15-én 
délután 5 óráig, a választás pedig í. hó 
17-én délelőtt lesz.

— Gazdasági szakelőadás. A csongrád- 
megyei gazdasági egyesület a múlt vasár­
napon folytatta az idei téli gazdasági szak­
előadásai ciklusát a vármegyeház nagyter­
mében. Ezúttal két speciális gyakorlati 
gazdasági kérdésről volt az előadáson szó; 
a vásárhelvi löldmivesiskola két tanara 
tartott ugyanis népszerű előadást, egyik a 
csalamádé termelésről és takarmányul való 
kihasználása módjairól, a másik pedig a 
földnek okszerű trágyázásáról. Az ezúttal 
kizárólag gazdákból álló szépszámú hall­
gatóság lelkesen megéljenezte a két szak­
képzett előadót. A mai napon ismét igen 
érdekes előadást tart a gazdasági egyesü­
let. Minthogy azonban ugyan-e napon dé­
lelőtt 8 órakor az egyesület közgyűlésé 
lesz a saját helyiségében, ez okon ez az 
előadás kivételesen nem délelőtt,, hanem 
délután 3 órakor lesz a vármegyeház nagy­
termében, amikor is Cicatricis Lajos di 
vármegyei főjegyző fogja az uj munkás- 
törvényt népszerű formában ismertetni, Ez 
a törvény a f. hó 1-én lépett életbe lólöt-

! " ~

tébb szükséges, heg)' minden gazda jól is­
merje a rendelkezéseit és kétségtelen, hogy 

I Cicatricis hivatott magyarázója lesz a tör­
vénynek, akitől sokat tanulhatnak.

Elpáholt munkásvezórek. A Szentes 
és Vidéke a következő tanulságos esetről 
ad hirt: Szegvárón történt bizony ez a 
múlt héten. Az ottani szocialista munkás-

Í.SONÍfllÁDI TvAI*

vezérek arra izgatták munkástársaikat, hogy 
ne szerződjenek még el részesekül az ura­

a körülménynél fogva, hogy baleset érhet 
bárkit, legyen az bármilyen foglalkozású, 
hírlapírói kötelességet vélünk l T j esi ten i 
közönségünkéi szemben, a midőn felhívjuk 
a figyelmét a balesetbiztosítás kétségte­
lenéi üdvös intézményére, illetve a legmeg­
bízhatóbbnak és kulánsnak ismert //Nemzeti" 
baleset biztosi tó-rész vény társaságra.

ló. S/lilll

sághoz akárhogyan hívnák is őket, mert 
hát: ha tartják magukat, annál többet tud 
mik majd kisrófolni az uraságtól. De bi­
zony megpattant a s r ó f. Az uraság — 
mikor látta, hogy az otthoniakkal nem 
boldogul, idegenből szerződtetett az idei 
aratása biztosítására munkásokat és mikor 
ennek a szegváriak nagv hüledezéssel hí­
rét vették, első jogos felháborodásukban 
rajta rontottak a derék ámitóikon és amúgy 
becsületesen elverték ő vezérségeiket, hogy

Köszönet nyilvánítás.
Nyilatkozat.

Azon lesújtó csapást, mely engem és 
kiskorú gyermekeimet feledhetetlen jó 1 ér­
jem : Turcsányi Lajos rendőrbiztos elhuny- 
tával ért, átélni alig lettem volna képes, 
ha némi vigaszt nem nyújtott volna az a 
részvét, melyet azt lehet mondani Csong- 
rádváros közönsége részéről, majdnem ki-

------ ... , t ” . . <■■- vétel nélkül tapasztaltam. Fogadják tehát
a csatatei nem égy bescit koponya jajon- mindazok, akik özvegyi bánatomat mélv 
gasatol lett hangos. Persze, az így elpáholt részvétükkel enyhíteni iparkodtak, ugv

magam, mint korán árvaságra jutott kiskorú 
gyermekeim nevében hálás köszönetéinet.

vézérek szenvedett sérülései sehogy se te 
szik kevésbé sajgóvá a szegény hoppon 
maradt szegvári munkások a fölött való 
bánkódását, hogy a lelketlen izgatások ál­
dozatai lettek és most már maguknak is 
az idegenben fog kelleni részmunkát ke­
resniük, hogy magukat és családjukat a 
következő tél nyomora ellen valamiképen 
biztosítsák.

— Tanítói gyűlés. Az áll. elemi isko­
lák tanítótestülete ma d. e. 10 órakor a 
központi igazgatói teremben tartja havi 
rendes gyűlését.

Á tiszaoldali út rendezése. Mint már 
említettük, a tiszaoldali út kiagyagolását 
a községi közgyűlés oly feltétellel rendelte 
el, ha annak költségeihez az érdekelt sző­
lőbirtokosok hozzájárulnak. Mivel az illető 
érdekeltek szép összeggel járultak a kia- 
gvagolás költségeihez, a munkálatot inig 
is" kezdték. A f. hó 1-én 315. szoczjalista 
munkás vonult ki az út karba hozásához. 
Megjegyzendő, hogy az tetemes munkát 
igényelt: mert elsősorban az utat rendezni 
kellett. A rendezés pedig abból állt, hogy 
az egves birtokosok állal elfoglalt utat 
vissza állítsák abba a helybe* mint az a 
kateszteri térképen ki van mutatva. Ezért 
azután, nem csak az árokpartot kellett az 
egész vonalon széthányni: hanem sok he­
lyen, ahol az illető tulajdonos az útból jó 
darabot elsajátított, a szőlőtőkéket sőt 
néhol egész sor lugasokat kellett kihányni. 
Ezt a roppant nagy munkát, ami derék 

I szoczialista munkássaink, jó félnap alatt 
tökéletesen be végezték : sőt mi több, a 
gyökeret, lvczeum vesszőket csomagokban 
kötözve, az illető tulajdonos földjére he­
lyezték. Ezzel a munkájukkal beigazolták 
azt, hogy nem dolog kerülők, amint egye­
sek róluk állítják, mert, ha tisztességesen 
megfizetik munkájukat, hát dolgoznak oly 
jó és szorgalmasan, hozzá még gyorsan is, 
hogy ebben a tekintetben kiálhatják a 
veresenyt a világ bár melyik szorgalmas 
népével". Hát mi fogadást mernénk rá tenni, 
hogy 500 felsővidéki tót munkás, azt a 
munkát, amit ezek 315-en 1 » nap alatt 
elvégeztek, 3 nap alatt sem végeznék el. 
Nagyon helyesen tenné a t. elöljáróság, 
ha eddig, még ezek a a műnk ások az or­
szág minden részébe szét nem oszlanak 
a föld munkálatok megkezdéséhez, az ósz- 
szes szőlőközötti utakat rendbe kozotná 
velők.

Megrendítő szerencsétlenség történt c 
napokban fordán. \ auvert ur, az ottani 
cellusegyár igazgatója — vadászatról haza­
térve — a mögötte menő vadásztársa fegy­
verének véletlen elsülése folytán megse- 
besittetett és rövid nehány órával ezután 
belső elvérzés következtében elhalt, egy 
fiatal özvegyet és két kis gyermeket hagy­
ván hátra. Vauvert csak 29 éves volt még 
és gyorsan emelkedő pólyáján a legszebb 
reményekre jogsitott. Ebben a megható 
szerencsétlenségben csupán az a körülmény 
volt képes a családnak némi vigaszt nyúj­
tani, hogy Vauért biztosítva volt a //Nem­
zetnél" (lásd köszönetnyilvánítást,) a mely 
társaság a 30,000 koronát tevő biztosítási 
összeget haladék nélkül kifizette. Annál

Felelős szerkesztő: »Tjiiios.
Kiadólaptuhíjdonos: W<kisz

Köszönetnyilvánítás.
Becs, 1898. február 22. 

A z-Nemzeti" Balesetbiztosító-Részvénytár­
saságnak Budapesten.

Tordai cellulosegyárunk igazgatója
Vauvert Nils Duchesne ur f. évi február hó 
5-én vadászatról visszatérve egy véletle­
nül elsült serétlövés által megöletett.

A //Nemzeti" balasatbiztositó-rész­
vénytársaság Budapesten a tényállódé k 
felvétele után azonnal bekérte a szüksé­
gelt okmányokat és ezek vételével hala­
dék nélkül kifizette készpénzben a teljes biz­
tosított összeget, azaz 30,000 koronát, miért 
is készségesen ragadjuk meg az alkalmat 
a »Nemzeti"-nek gyors és előzékeny eljá­
rásáért teljes elismerésünket kifejezni.

Kiváló tisztelettel 
Tordai cellulosegyár 

Schoeller és Társa
p. p. Xeufeltl Károly

A »Nemzeti" balesetbiztositó-rész- 
vénvtársaság Budapesten (Erzsébet-körut 
13. sz.) biztosítást nyújt mindennemű baleset 
anyagi következményei ellen, úgymint 
egyes egyéneket (polgár és katona) gyári 
és iparvállalati alkalmazottakat (munkások 
és tisztviselők), valamint bárkit hivatás tel­
jesítése közben vagy azon kívül, utazás alatt, 
vadászaton vagy bármely más alkalommal 
érhető baleset ellen, a legszabadelvübb biz­
tosítási feltételek és a legjutányosabb díjté­
telek mellett.

Közelebbi felvilágosítást a legkészsé­
gesebben nyújt: a //Nemzeti// az //Első ma­
gyar általános bisztositó", a »Magyar-franczia» 
és a //Bécsi biztosító" minden fő- és a 1 ügy­
nöksége az ország bármely helységében.

Megbízható és ügyes üz­
letszerzők felvétetnek

KÖHÖG É S,
rckciltség és elnyálkásodás ellen leg­
jobb hatású szer a RETHY-íele
1» EMETEFt-CUKOKKl

mely ezen bajokat 
gyorsan megszün­
teti, kapható minden 
gyógyszertárban- 

Egy doboz ára i$0 
ltv. 5 dobozzal 1 fvt 
50 Űrért bérmentve
küld

RÉTHI BE LA,
gyógyszerész Békés-Csabán.

Csak akkor valódi, ba minden doboz 
fenekén aláírásom látható. "-8*3 10—8
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Magas jutalékban
részesülnek megbízható szolid ügynökük, 
kik törvéiivszeríten megengedett sorsje­
gyeknek, részletfizetésre való eladásával, 
egy nagv pénzintézet tw</vényláisa>;igi 
számlájára foglalkozni óhajtanak. Ajánla­
tok ,,('oiifi'h utid" ezimen : Eckstein 
Bernét hirdetési irodájába Budapest, \ .. 
hiirdő-utiza 4. intéz.endi'lk,

Legfelsőbb helyen engedélyezett

Bl /TOSITÓ-TÁ ívS ASA(«

Összes kezességi tőkék tizenhárom és fél 
millió forinton fölül.

Van szerencsém közönség tudomására hozni, 
miszerint a legfelsőbb helyen engedély czett

„DUNA“ BIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG
biztosítási ajánlatok elfogadására nézve, kép­
viselését ifj. Szőke László részére,

ruháztuk át.
A //Duna" biztosító-társaság kezességi 

tőkéi részvénytőke és tartalékokban rész­
letezés szerint 9.196,366 Irtot tesznek, az 
évi dij- és kamatbevételek pedig fölül 
4.400,400 irtot, tehát az összes kezességi 
tőke több mint tizenhárom és tél millió 
forint.

A //Duna" elfogad biztosításokat meg­
határozott dijak mellett:

a; Tűzkárok ellen lakházak, gazdasági 
épületek és mezei terményekre, gyárakra, 
bútorok és házi eszközökre, valamint át u- 
raktárakra stlx,

b> Jégkár ellen mindennemű mezei 
terményekre.

á Szállítási károk ellen tengeren es
vasutakon, n , .

t/i Az ember életére tőkéket és evt 
járadékokat különféle módozatok szerint.

Említendőnek vélem még, miszerint 
az előforduló károk pontosán vétetnek föl 
és gyorsan fizettetnek ki. Biztosításo­
kat leket eszközölni Forgó bíró 
úr házánál, becses megbízásait kérve, 
maradok

teljes tisztelettel
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A Mauthner
Konyhakerti- és virág­

magvak
zárt és hatóságilag védett csomagok­

ban, a törvényesen bejegyzett j

medve-védjegy el
valamennyi nagyobb

fiíszei■- és vaskereskedésekben
kaphatók.

2MP“ A Budapesten Andrássi-ut 23. szám alatt
létezi’) M :i II t li II <■ i* OlliVii ezég csakis | 
olv; 111 <"Hí>11111 •*■<►!<m'il vállal teljes jótállást, 
egészen Iriss és vnli’xli magvakért, a mely 
csomagok ragasztvii, n ineds o-Abrá- 
> :i 1 és it Miiiitliii<‘i- íiévwl jelölve, | 

ugv a mint a mellékelt rajz is mutatja.

sJzirní tv li k a t
házi, ipari, mezőgazdasági, építkezési és 

és egyéb nyilvános czélokra kéz-, járgány 
és eröhajtásra.

ti z fecske n d ö k e 11
városi, községi, gazdasági és gyári j 

tüzoak,

harangok és liaraiigállványok
tempiomok^ áski$Sá8cg stb. részére.

Büzmentesen működő pöezegödör tisztitó készülé­
keket, utczai öntözőkoesikat, sárkaparókat

készít és aj ti ni a
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(ezelőtt WÄLSER FE51E&SÖZ)
BUDAPEST, VI., Külső Vác zi-út 45. szám.

Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve. |
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A legjobb háziszernek bizonyult, az 
emésztés rendezésére, a, rendes vérkeringésre, 
az elromlott és hibás vért eltávolítani. A fő- 
kellék, az egészség inogta rlásáni, úgy­
szintén gyors és biztos gyógyiIfisa a gyomor­
bajnak. p. o. étvágy hiányáról, savanyú lel- 
bíiibgésnél. felfúvódásnál, hányinger, test fs 
gyomoriáj ás. gyomorgöres. Ilid övész a gyo­
mornak elnyálkálódás vérlódttlás, liminu'liol- 
ili'ii és női betegségeknél, bé,lbi'tegs''geknél 
40 év óta bizonyult legjobnak.

tr.Kes.a ele
I, í> zsama

ty Az v’z Q
Minden gyulladás gyógyítására se- Sj 

bet, daganatot, biztosan gyógyít lej meg- y 
akadás és elkeménycdésnél, a női emlőknél jj| 
a gyermek elválasztásnál, vérdaganat, po­
kolvar. körőmdaganat. az úgynevezett tóreg 
a kézen vagy lábujjon; elkcméuyedés daga*
<iás. nyakdaganat; zsirkinövóseknél, s b.
50 év éta jónak bizonyult.
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Mc Cormiek ^
ARATÓGÉPEK g

a legjobbak a világon ¥
kévekötők és marokrakók ¥ 

Me Cormiek fűkaszálók ¥
eredeti amerikai

köszöriikésziílékek, széna- 
gereblyék és széna for­

gatók
legjutányosabban b esz erezhet ő k
Müller és Weisz czógnél

Budapest. V.. Váczi-körut 76. io í

B. Fragner gyógyszertárából Prágában 203. IV.

Déliken tartja az emésztő képességet, 
tiszta és egészséges véri csinál és biztos vi­
lágelterjedt !icp-liáziszer.
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A gyógyulás t;ij (lítium nelkiil türténik <t 
fl astrein liiisitése alatt.
í Dekza GO l'tv. perién 0 lirral iebb.
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vas! Mindenki az eredeti priiparatumot 
kérje 13. Fragner gyógyszerésznél ké­
szülteit Prágában, és vigyázzon hogy ^ \tW‘

minden oldalon Dr. Rosa védjegye legyen, az 'W
egyik oldalon a gömbölyű, a másik oldalon a háromszög védjegy. 

Miden/,j aki ufótir.ol/n/ heniillett dijfixtnlHy 
Ezer és ezer köszönő levelek a világ minden részéből. ___
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E“ Töröli .1. Budapest és A Eggev, Budapest főraktár 
a készítőnél. B. Fragner. Ajiotheke zum schvarzen 

\<lIrr in Prag. Ecke (lei- Spornetgasse Nr. ‘2U3.
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Helyben Vladár Sándor gyógyszerésznél.
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Csongrád, 1898. Nyomatott VV cisz Márk könyvnyomdájában.


